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ORIENTAÇÕES 
 

01 - Este caderno contém questões do tipo múltipla escolha. 

02 - Verifique se o caderno contém falhas: folhas em branco, má impressão, páginas trocadas, numeração errada, etc. Encontrando 
falhas, levante a mão. O Fiscal o atenderá e trocará o seu caderno. 

03 - Não marque mais de uma resposta para a mesma questão, nem deixe nenhuma delas sem resposta. Se isso acontecer, a 
resposta não será computada. 

04 - Para marcar as respostas, use preferencialmente caneta esferográfica com tinta azul ou preta. NÃO utilize caneta com tinta 
vermelha. Assinale a resposta certa, preenchendo toda a área da bolinha. 

05 - Tenha cuidado na marcação da Folha de Respostas, pois ela não será substituída em hipótese alguma. 

06 - Confira e assine a Folha de Respostas, antes de entregá-la ao Fiscal. NA FALTA DA ASSINATURA, A SUA PROVA SERÁ 
ANULADA. 

07 - Não se esqueça de assinar a Lista de Presenças. 
 
 
 

OBS.: Candidatos com cabelos longos deverão deixar as orelhas totalmente descobertas durante a realização das 
provas. É proibido o uso de boné. 
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PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA 
 

INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 01 e, a seguir, responda às questões 01, 02 e 03, que a ele se referem.  
 

Texto 01  A bola 
Luís Fernando Verissimo 

O pai deu uma bola de presente ao filho. Lembrando o prazer que sentira ao ganhar a sua primeira bola do pai. Uma 
número 5 sem tento oficial de couro. Agora não era mais de couro, era de plástico. Mas era uma bola. 
O garoto agradeceu, desembrulhou a bola e disse “Legal!”. Ou o que os garotos dizem hoje em dia quando gostam do 
presente ou não querem magoar o velho. Depois começou a girar a bola, à procura de alguma coisa. 
— Como é que liga? — perguntou. 
— Como, como é que liga? Não se liga. 
O garoto procurou dentro do papel de embrulho. 
— Não tem manual de instrução? 
O pai começou a desanimar e a pensar que os tempos são outros. Que os tempos são decididamente outros. 
— Não precisa manual de instrução. 
— O que é que ela faz? 
— Ela não faz nada. Você é que faz coisas com ela. 
— O quê? 
— Controla, chutaF 
— Ah, então é uma bola. 
— Claro que é uma bola. 
— Uma bola, bola. Uma bola mesmo. 
— Você pensou que fosse o quê? 
— Nada, não. 
O garoto agradeceu, disse “Legal” de novo, e dali a pouco o pai o encontrou na frente da tevê, com a bola nova do 
lado, manejando os controles de um videogame. Algo chamado Monster Baú, em que times de monstrinhos disputavam 
a posse de uma bola em forma de bip eletrônico na tela ao mesmo tempo que tentavam se destruir mutuamente. 
O garoto era bom no jogo. Tinha coordenação e raciocínio rápido. Estava ganhando da máquina. 
O pai pegou a bola nova e ensaiou algumas embaixadas. Conseguiu equilibrar a bola no peito do pé, como 
antigamente, e chamou o garoto. 
— Filho, olha. 
O garoto disse “Legal”, mas não desviou os olhos da tela. O pai segurou a bola com as mãos e a cheirou, tentando 
recapturar mentalmente o cheiro de couro. A bola cheirava a nada. Talvez um manual de instrução fosse uma boa 
ideia, pensou. Mas em inglês, para a garotada se interessar. 

Disponível em: https://www.escrevendoofuturo.org.br/. Acesso em: 5 mar. 2024. 

QUESTÃO 01 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista as ideias que se podem inferir do texto. 

I- O pai presenteou o filho pensando no presente que ele [o pai] ganhou na sua infância e que o fez sentir-se feliz. 
II- O filho sentiu-se imensamente feliz com o presente que seu pai, com muito carinho, ofereceu-lhe. 
III- O filho, ao receber o presente do pai, teve uma reação de quem não conhecia, de fato, o brinquedo que ganhou. 
IV- O pai percebeu que os garotos de hoje se divertem de maneira diferente em comparação aos garotos de 

antigamente. 
V- O filho mostrou-se hábil ao se divertir com o seu brinquedo preferido, e o pai também demonstrou habilidade no 

manejo da bola, seu brinquedo preferido na infância. 
Estão CORRETAS as afirmativas 
A) III, IV e V, apenas. 
B) II, III e V, apenas. 
C) II, III, IV e V, apenas. 
D) I, III, IV e V, apenas. 
E) I, II, III, IV e V. 
QUESTÃO 02 
No primeiro parágrafo, ao caracterizar a bola que ganhara na infância, o pai afirma que era “Uma número 5 sem tento 
oficial de couro”, o que significa que a bola 
A) não era feita de couro, mas de plástico muito resistente. 
B) não era do mesmo couro de que é feita uma bola oficial. 
C) era feita de um material que imitava muito bem o couro.   
D) era uma número 5, assim, era, de fato, uma bola oficial. 
E) era considerada, entre as bolas oficiais, a melhor bola. 
QUESTÃO 03 
O uso do termo “legal” pelo garoto indica que ele 
A) quis dizer que o brinquedo era interessante. 
B) achou o brinquedo que recebeu divertido.  
C) considerou que o brinquedo era desafiador. 
D) percebeu que ele e o pai brincariam muito.  
E) pretendeu apenas ser educado com o pai. 
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INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 02 e, a seguir, responda às questões 04 e 05, que a ele se referem. 
Texto 02 

 
Disponível em: https://www.pensador.com/. Acesso em: 10 mar. 2024. 

 

QUESTÃO 04 
Sobre o texto 02, é CORRETO afirmar que: 
A) Todas as pessoas sofrem quando a economia está ruim. 
B) Algumas pessoas sofrem quando a economia está ruim. 
C) As pessoas ricas sofrem quando a economia está ruim. 
D) As pessoas pobres sofrem quando a economia está ruim. 
E) As pessoas não percebem quando a economia está ruim. 
 

QUESTÃO 05 
O termo “quando” insere no texto 02 uma ideia de  
A) condição. 
B) causa. 
C) tempo. 
D) finalidade. 
E) proporção. 
 

INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 03 e, a seguir, responda às questões 06 e 07, que a ele se referem. 
Texto 03 

 
Disponível em: https://bichinhosdejardim.com/. Acesso em: 10 mar. 2024. 

 

QUESTÃO 06 
Analise as afirmativas, tendo em vista as ideias que se podem inferir do texto 03. 

I- Na fala da personagem Joana, no primeiro quadro, “mudar de vida” significa começar a praticar exercícios 
físicos. 

II- Na fala do segundo quadro, a personagem Joana usa o termo “partida” com o sentido de morte. 
III- No segundo quadro, a personagem Joana admite que não vai praticar atividades físicas. 
IV- No terceiro quadro, o termo “lápide” usado pela personagem Joana está relacionado aos termos “falecer” e 

“minha partida”, aos quais ela se refere anteriormente. 
V- No terceiro quadro, a personagem Joana sugere uma inscrição para sua “lápide” em que estão presentes duas 

características: uma positiva e outra negativa. 
 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) III, IV e V, apenas. 
B) II, III e IV, apenas.  
C) II, III e V, apenas. 
D) I, II e IV, apenas. 
E) I, II, III, IV e V. 
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QUESTÃO 07 
Na fala de Joana, no terceiro quadro, o termo “mas” foi usado com o objetivo de inserir uma ideia de 
A) explicação. 
B) alternância. 
C) contraste. 
D) conclusão. 
E) adição. 
INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 04 e, a seguir, responda às questões 08 e 09, que a ele se referem. 
Texto 04 
 

Ressalva 
Cora Coralina 

Este livro foi escrito 
por uma mulher 

que no tarde da Vida 
recria e poetiza sua própria 

Vida. 
Este livro 

foi escrito por uma mulher 
que fez a escalada da 

Montanha da Vida 
removendo pedras 
e plantando flores. 

Este livro: 
Versos... Não. 
Poesia... Não. 

Um modo diferente de contar velhas estórias. 
 

Disponível em: https://www.culturagenial.com/. Acesso em: 5 mar. 2024. 
 

QUESTÃO 08 
Assinale a alternativa que contraria as ideias expostas pela voz (eu poético) que fala no texto.  
A) Admite que este livro que foi escrito é diferente, pois se compõe de versos e poesia.  
B) Refere-se a um livro o qual foi escrito por uma mulher que já não é mais uma jovem. 
C) Declara que, no livro, a temática sobre a qual a mulher escreve é a sua própria vida. 
D) Refere-se a uma mulher que, na escalada da vida, enfrentou e venceu dificuldades. 
E) Descreve uma mulher que, na vida, enfrentou dificuldades e também cultivou alegrias. 
 

QUESTÃO 09 
Tendo em vista o conteúdo do texto, o termo “ressalva”, que compõe o título do texto, foi usado no sentido de 
A) correção. 
B) exceção. 
C) retificação. 
D) observação. 
E) renovação. 

 

INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 05 e, a seguir, responda à questão 10, que a ele se refere. 
Texto 05 

 
Disponível em: https://bichinhosdejardim.com/. Acesso em: 10 mar. 2024. 
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QUESTÃO 10 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista as ideias que se podem inferir do texto 05. 

I- No primeiro quadro, o personagem Caramelo reconhece que as redes sociais se transformaram negativamente.  
II- No segundo quadro, a personagem Joana reconhece que, nas redes sociais, as pessoas publicam inverdades.  
III- No segundo quadro, o personagem Caramelo promete tomar uma atitude para se afastar das redes sociais.  
IV- No terceiro quadro, o personagem Caramelo toma a atitude e se afasta definitivamente das redes sociais.  
V- No terceiro quadro, as falas do personagem Caramelo permitem verificar que ele reconhece a necessidade de 

se afastar das redes sociais, mas não o faz. 
 

 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I, III e IV, apenas.  
B) I, II, III e V, apenas. 
C) II, IV e V, apenas. 
D) I, III e V, apenas. 
E) I, II, III, IV e V. 
 

PROVA DE MATEMÁTICA 
 
QUESTÃO 11 
João saiu para comprar ovos. Sabe-se que, na casa de João, tem 5 pessoas e cada uma delas come 3 ovos no dia. 
Diante dessas informações, quantos ovos João vai comprar para um dia? 
A) 5. 
B) 8. 
C) 10. 
D) 12. 
E) 15. 
 

QUESTÃO 12 
João tem 26 anos a mais que seu filho. Sabendo que o seu filho tem 11 anos, qual a idade de João? 
A) 11. 
B) 18. 
C) 26. 
D) 37. 
E) 46. 
 

QUESTÃO 13 
Um número natural n possui três algarismos a menos que o número natural 2134571. Então, a quantidade de 
algarismos de n é 
A) 7. 
B) 4. 
C) 3. 
D) 2. 
E) 1. 
 

QUESTÃO 14 
A escrita por extenso CORRETA do número natural 2341 é 
A) dois mil trezentos e quarenta e um. 
B) um mil quatrocentos e trinta e dois. 
C) dois mil e trinta e quarenta e um. 
D) um mil e quarenta e trinta e dois. 
E) um mil cento e vinte e três. 
 

QUESTÃO 15 
O sucessor de 543 é 
A) cinquenta e quarenta e três. 
B) quinhentos e quarenta e três. 
C) cinquenta e quarenta e quatro. 
D) quinhentos e quarenta e dois. 
E) quinhentos e quarenta e quatro. 
 

QUESTÃO 16 
Considere 3 números naturais, a=123, b=321 e c=222, e marque a alternativa CORRETA. 
A) O sucessor de a somado com o sucessor de b é par. 
B) O sucessor de a somado com o sucessor de c é par. 
C) O sucessor de b somado com o sucessor de c é par. 
D) A soma a+b+c é ímpar. 
E) A soma a+b é ímpar. 
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QUESTÃO 17 
Maria trabalha 450 minutos por dia. Em outras palavras, pode-se afirmar que Maria trabalha, por dia, 
A) 4 horas. 
B) 5 horas e 45 minutos. 
C) 7 horas. 
D) 7 horas e 30 minutos. 
E) 8 horas e 45 minutos. 
 

QUESTÃO 18 
João participa de uma corrida de 1500 metros. Em outras palavras, João participa de uma corrida de 
A) 1,05 quilômetro. 
B) 1,5 quilômetro. 
C) 15 quilômetros. 
D) 1500 centímetros. 
E) 15000 centímetros. 
 

QUESTÃO 19 
Considere o número natural 3211156. Pode-se afirmar que o algarismo da 
A) dezena é maior que a soma dos outros algarismos. 
B) centena é dois. 
C) unidade é maior que os outros algarismos. 
D) unidade é três. 
E) centena de milhar é 1. 
 

QUESTÃO 20 
A forma geométrica formada por 3 lados é denominada 
A) retângulo. 
B) quadrado. 
C) triângulo. 
D) círculo. 
E) losango. 
 
 

PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS 
 
QUESTÃO 21 
Em Belo Horizonte, mais de 330 mil mineiros reuniram-se na praça Rio Branco, para reivindicar a possibilidade de 
escolher o presidente por voto direto, sendo este considerado um dos movimentos de maior articulação popular do 
Brasil, uma luta marcante pela democratização do país.  
O movimento da história de Minas e do Brasil ao qual o texto se refere é: 
A) Caras Pintadas. 
B) Movimento Estudantil. 
C) Diretas Já. 
D) Movimento de Luta pela Terra. 
E) Inconfidência Mineira. 
 

QUESTÃO 22 
El Niño e La Niña representam uma série de alterações no sistema formado pelos oceanos e pelo clima, envolvendo 
principalmente o Oceano Pacífico. São fenômenos atmosféricos que produzem alterações no clima de todo o planeta. 
Sobre esses fenômenos climáticos e suas consequências para o Brasil, leia as afirmativas e classifique-as em 
verdadeiras (V) ou falsas (F): 

(   ) A La Niña interfere no clima de algumas regiões do Brasil, entretanto é difícil prever seu comportamento. Nos 
estados das regiões Norte e Nordeste, os volumes de chuva se elevam, atingindo o semiárido. 

(   ) O El Niño faz surgir condições de tempo muito contrastantes no território brasileiro. No Norte e Nordeste, os 
seus estados e municípios passam por um período de seca severa, o que se deve à redução considerável no 
volume de chuvas para ambas as regiões. 

(   ) O El Niño, sobretudo nos meses de primavera e na transição do verão para o inverno, faz com que as 
temperaturas diminuam para valores abaixo da média e a tendência geral é de aumento de chuvas em 
algumas áreas, especialmente nos estados do Centro-Oeste. 
 

A sequência CORRETA, considerando as afirmativas de cima para baixo, é: 
A) F, V, F. 
B) V, F, V. 
C) F, V, V. 
D) F, V, F. 
E) V, F, F. 
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QUESTÃO 23 
A figura a seguir demonstra uma atividade econômica por meio da qual os seres humanos extraem os bens diretamente 
da natureza, no caso, das florestas vegetais do Brasil. 
 

 
Disponível em: https://files.cursoenemgratuito.com.br/uploads/2019/12/extrativismo-simulado-3.jpg. Acesso em: 3 abr. 2024. 

 

A partir da figura e dos seus conhecimentos sobre extrativismo, marque a alternativa CORRETA: 
A) O palmito se concentra na região Sul do Brasil e, apesar dos esforços em comercializar apenas os cultivados e 

nunca os nativos, o seu esgotamento está preocupando as autoridades.  
B) O buriti pode ser encontrado no Maranhão, Piauí, Bahia, Ceará, Minas Gerais, Distrito Federal e Mato Grosso, cujo 

fruto é base da alimentação de populações ribeirinhas e a fibra serve para trabalhos industriais. 
C) A carnaúba, árvore nativa da Amazônia, é aproveitada em sua totalidade, sua madeira serve para a construção, o 

seu fruto serve para fazer farinha e a sua raiz tem propriedades medicinais. 
D) O palmito e o açaí da região amazônica são espécies de palmeiras responsáveis pelo fornecimento de alimentos 

comuns da culinária brasileira e são exportados também para outros países.  
E) O extrativismo vegetal no Brasil é mais importante do que as atividades de pecuária, seja em valores de produção, 

de mão de obra empregada, seja de extensão territorial ocupada.  
 

QUESTÃO 24 
No Jornal on-line “Poder 360”, foi publicada a seguinte notícia:  
 
“De janeiro a junho de 2022, o Haiti registrou 934 assassinatos, 684 feridos e 680 sequestros. Segundo o porta-voz do 
Alto Comissariado da ONU para os Direitos Humanos, Jeremy Laurence, a maior parte das vítimas não estava 
diretamente envolvida em gangues. Também há relatos de violência sexual [...]”. 
 
Disponível em: https://www.poder360.com.br/internacional/no-haiti-99-pessoas-morrem-em-conflito-de-gangues-diz-onu/#:~:text=De %20janeiro% 
20a%20junho%20de,h%C3%A1%20relatos%20de%20viol%C3%AAncia%20sexual. Acesso em: 12 abr. 2024. 

 
Sobre as principais características do conflito no Haiti, marque a alternativa CORRETA: 
A) As gangues armadas, atualmente, estão se tornando cada vez mais sofisticadas em suas ações, realizando ataques 

estratégicos, em apenas alguns bairros da região. 
B) O foco da violência está em Cité Soleil, um dos bairros mais ricos da capital haitiana, mas, embora a segurança 

seja mantida em ambientes fechados, essa situação tem causado protestos. 
C) O então presidente eleito do Haiti em julho de 2021, assume o poder em sua casa nos arredores de Porto Príncipe, 

o que foi estopim para as revoltas. 
D) A atuação das gangues na região também provocou a escassez, já que, para combater as gangues, o governo 

raciona o fornecimento de combustível. 
E) As gangues, atualmente, estão recorrendo a recursos extremos para controlar os moradores da região, como negar-

lhes o acesso à água potável e à comida. 
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QUESTÃO 25 
O movimento está ligado à indústria fonográfica norte-americana, por intermédio de um comércio clandestino. Ao 
chegar no Rio, integra-se ao seguinte cenário: os bailes são realizados nos subúrbios e são frequentados pela 
juventude mais pobre da cidade. Os dançarinos executam coreografias coletivas, entoam refrões (em português) 
acompanhando seus sucessos preferidos e se vestem com roupas cuja combinação só aparece em território carioca. 
Mais "estranho" ainda: quase ninguém sabe o nome dos músicos e músicas que fazem a festa. 
O movimento cultural do texto apresentado denomina-se: 
A) Samba. 
B) Batucada. 
C) Choro. 
D) Funk. 
E) Carnaval. 
QUESTÃO 26 
Águas minerais são águas provenientes de fontes naturais ou artificialmente captadas que apresentam composição 
química e propriedades físico-químicas distintas das águas comuns.  
A afirmativa que melhor descreve as estâncias hidrominerais de Minas Gerais é: 
A) Os médicos europeus, no século dezenove, foram os primeiros a estimular o uso da crenoterapia. 
B) Os indígenas foram os primeiros a ensinar o uso medicinal dessas águas aos brasileiros. 
C) A ionoterapia estimulou a promoção das estações de água em hotéis, termas e parques. 
D) As terapias em estâncias, apesar de reconhecidas, foram proibidas pelo Ministério da Saúde. 
E) As estâncias de Buritis, Caxambu e Caldas Novas são exemplos de estâncias hidrominerais de Minas Gerais. 

QUESTÃO 27 
Uma comissão de jurados é responsável por avaliar quesitos como enredo, música e alegoria e dar a nota final. Esse 
evento acontece no Amazonas, desde o ano de 1965. São três dias consecutivos de desfiles e competição entre os 
dois bois que representam a festa: Boi Garantido e Boi Caprichoso.  
A definição aplicável à situação a que o texto se refere é: 
A) Festival de Parintins. 
B) Carnaval no Rio de Janeiro. 
C) Festa Junina. 
D) Boi-bumbá. 
E) Carnaval no Pará. 
 

QUESTÃO 28 
A primeira Constituição brasileira, elaborada em 1891, estabeleceu o voto direto para os eleitores alfabetizados. A 
exigência de ser alfabetizado excluía a maioria da população do direito de votar. Além disso, o voto continuava aberto 
e o poderio de coronel latifundiário permanecia.  
O tipo de voto a que o texto se refere é denominado  
A) voto democrático. 
B) voto de cabresto. 
C) voto manipulado. 
D) voto da direita. 
E) voto da esquerda. 
 

QUESTÃO 29 
Analise o seguinte fragmento de texto: 
No Brasil, os________________ representam um sistema de produção agrossilvopastoril mais originais e são 
legalmente reconhecidos como comunidade tradicional. Surgiram há pouco mais de ___________ anos, com a 
chegada dos imigrantes europeus e contribuem para preservar a Mata ______________, hoje em risco de extinção.  
As palavras que completam corretamente as lacunas do fragmento de texto apresentado são, na ordem: 
A) Indígenas, trezentos, Atlântica. 
B) Quilombolas, duzentos, das Araucárias. 
C) Faxinais, cem, das Araucárias. 
D) Tropeiros, cento e cinquenta, Atlântica. 
E) Seringueiros, cinquenta, das Araucárias. 
 

QUESTÃO 30 
Os três poderes, independentes e coesos entre si, são categorias dos poderes políticos e cada categoria possui seu 
campo de atuação. Um desses poderes, composto pelo Congresso Nacional, possui a atribuição central de propor leis.  
O poder político descrito no texto é denominado 
A) Poder Legal. 
B) Poder Judiciário. 
C) Poder Policial. 
D) Poder Executivo. 
E) Poder Legislativo. 
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